

“笃行” 在万里

拓宽应用型人才 成长之路

近日,浙江万里学院电子信息工程专业大四学生戴溢龙终于拥有了属于自己的公司——宁波鄞州加速度智能科技有限公司,这家公司是他与几位志同道合的大学同学一起成立的,主营电子设备的设计与加工。“这是毕业前送给自己最好的礼物。”戴溢龙笑着说。

在万里学院,经常能听到有同学成功创业的故事,今天他开了公司,明天她成功融资,创业已经成为学生成长的一道独特风景。作为一所宁波当地颇具代表性的应用型高校,情商高、能力强、口才好是万里学院学生的标志性特点。

近年来,万里学院在应用型大学的建设上成绩斐然,学校紧贴市场需求,以培养学生实际应用能力出发,通过产教融合、科教融合、校企协同、校政协同等方式,培养适应时代需求的应用型人才。



我们毕业啦。



万里学院举行创客创业大赛。

1 拓宽学生梦想之路: 从懵懂少女到铿锵主播

作为深耕在甬城的应用型大学,万里学院一直在探索深层次的校企合作方式,通过学校与企业的资源整合,以联合培养学生的理论知识与实际应用能力。走在学校里,经常能听到跨境电子商务学院、华为网络学院、网易直播学院、三淘网商学院、维科班、建行班、顺丰班等“有意思”的名字。每个二级学院都有属于自己的行业特色学院,学校通过和行业资源的深度融合,以进一步培养学生的应用能力和创业意识。

晚上10点,就读于学校文传学院新闻专业的大三女生赵佳梦还在录音棚里不断反复听着自己的声音,她正在录制学校官方微信每周都会推送的“万小里说”栏目,万里学院的官方微信公众账号是学校最有影响力的新媒体平台,拥有20000多粉丝。每次一想到自己的声音能被20000多人听到,赵佳梦充满了幸福感。作为该栏目的主播,她想把最好的声音呈现给大家。

赵佳梦的主播梦其实是从万里实验电视台那天开始的,加入万里实验电视台后,她获得了很多亲手制作电视节目的机会,当时她第一次真切感受到那些丰富多彩的电视画面原来是这样做出来的,她的兴趣一下子被点燃了。而现在,赵佳梦又找到了新的方向:万里网易直播学院。

万里网易直播学院是万里学院与网易宁波共同合作成立的新媒体教育实践平台。那个时候真正将直播这一新兴的媒体形式,通过校企联合来教育培养学生的,万里学院还是首家。在互联网行业发展迅猛的今天,能敏锐察觉市场动态,发觉市场需求,并快速构建高校与企业间的培养机制,迅速搭建高校与市场间的人才桥梁,这方面万里学院一直走在前列。

2 拓宽学生创业之路: 从害羞少年到公司老板

近3年,万里学院毕业生创业率平均达到了5%以上,稳居全省前列,学校成为全国“深化创新创业教育改革示范高校”。而过去的十余年里,该校毕业生共创立各类中小企业2068家,为社会提供就业岗位2万多个,创造经济效益54亿元。对于想要创业的学生,学校提供了从引导、学习、实践到实战的一系列支持,以帮助学生一步步迈向创业之路。

“在我刚进大学的时候,我不知道怎么和人沟通,当时只觉得好好上课,认真做实验就是读大学了。”刚进大学那阵子,戴溢龙总有那么点不善言辞。作为电子信息工程专业的学生,戴

溢龙身上有着很多理工科学生的特点,执着与理性,内向与害羞。他的大学生活,很大一部分时间都献给了实验室,他平时的兴趣就是捣腾各种电子设备,把它们一块块拆解,细细观察研究后再凭感觉装回去。因为兴趣使然,他还参加了全国电子设计竞赛,拿了三等奖。至于创业这个词,他想都没想过。

而万里学院浓厚的创业氛围,又让他在平时的学习生活中耳濡目染,他记得有次不经意间在翻朋友圈时看到了一条自己学校的学子创业成功的新闻,还记得标题是“10个毕业生就有1个小老板”,文章里头讲述了自己学校商学院一名叫做黎冠文的学长创业成功的故事,“年产值2000万,100个高校建立社团,50个城市建立面授班”,这些数字忽然间给了戴溢龙一种莫名的冲击感。再加上周围的同学总在提创业,渐渐地,他对创业开始有了好奇。

而让他走进创业之路的,是当时他所就读的电子与计算机学院有了一个名叫“万里笃创”的国家级众创空间。戴溢龙这才发现,原来自己在实验室玩设备的时候,大家都在玩创业,自己居然错过了“创业”那么大的“一条鱼”,加上之前学长黎冠文的创业故事给他带来的触动,戴溢龙决定加入“万里笃创”,试着开始自己的创业之路。

那个时候,戴溢龙正在自己研发一款刷卡器,他将自己的研究成果拿给负责“万里笃创”的王老师看,王老师第一眼看到就对戴溢龙的发明赞不绝口,而王老师接下来的一句话,让戴溢龙第一次感觉到了创业的味道,“我觉得可以拿给企业看看,学校帮你联系。”

“万里笃创”作为万里学院在创业教育中的一次新的尝试,通过紧密结合宁波当地市场需求,以“智能硬件”与“互联网+”项目为重点培育方向,旨在打造“让所有学子都动起来,让大学生活更创意”的综合服务平台。每一位进入到“万里笃创”的学生,都能获得关于创业方方面面的指导与帮助。

在“万里笃创”老师的帮助以及自己的努力下,半年后,戴溢龙组建了自己的团队,开始进一步研发自己的产品。

“现在大概每个月能赚个几千元吧,不算多,但还是挺开心的。”加入万里笃创一年后,戴溢龙通过自己与团队的努力,他们所研发的刷卡器被当地一家企业看中,正式投入生产。同时,戴溢龙和他的团队也正式成立了加速度智能科技有限公司。公司的成立,也为戴溢龙带来了一些收入,用戴溢龙的话说就是“不算多,但比那点生活费强多了。以后就不需要父母再给我生活费了。”公司刚起步,眼下他还有很多事情要做,如

何进一步提升技术研发能力,如何做工业设计,如何做市场推广,如何做产品销售,这些问题对他们的团队而言都是一个全新的挑战。

3 拓宽应用型人才成长之路: 建设应用型试点示范高校

在应用型大学建设上,万里学院一直保持着“笃行”的精神。一方面,学校通过加强产教融合,着力打造与区域经济紧密结合的应用性学科专业,培养社会需要的适用人才。近年来,随着“一带一路”建设的推进,捷克作为宁波与中东欧合作、交流的“桥头堡”,发挥着重要的作用。就在前不久,万里学院成立了捷克语言文化中心,开设了“捷克语特色班”,通过“订单式培养”的方式,为企业量身打造捷克语应用型人才,该班将首先为宁波当地3家企业定向培养捷克语人才40人,学生毕业后将直接去对应企业工作。

另一方面,学校通过加强科教融合,努力构建科学研究重创新、研究成果重转换的新机制,实现与地方需求的无缝对接,为教学提供强有力的支撑。在具体实践中,学校还与凤凰卫视·凤凰教育联合建设基地,引入国际、国内优质行业生态资源,打造“数字媒体生态资源协同创新育人平台”,“数字媒体专业人才培养中心”、“大学生创新创业孵化中心”、“高校数字媒体产业园区”四位一体的数字媒体生态体系,建设具有行业竞争力和宁波地域特色的数字媒体产业生态圈。

“我们学校就是要回归应用型大学建设的本真。”浙江万里学院校长应敏说道,“这个本真,就是要读懂市场需求,读透学生特点,结合教育规律与市场规律,结合人才培养创新性与人才职业发展性,一切以学生出发,为学生成长为社会所需要的应用型人才铺好路、拓宽路。”

在万里学院,像戴溢龙和赵佳梦这样的同学还有很多,他们每个人都有属于自己的梦想,在实现梦想的道路,学校与他们相伴笃行。

记者 李臻 通讯员 姚嘉琪



万里学子获全国“高等学校信息技术创新与实践大赛”两项一等奖。